

內地十大貪官榜曝光

腐敗驚人 貪1.58億者竟不入圍

香港文匯報訊 據財新網7日報道，山東省日照市出入境檢驗檢疫局原黨組書記、局長李華森，近日一審被判無期徒刑，其貪贓、受賄、挪用公款共計近1.58億元。不過，據財新網統計，比李華森還貪的「億元貪官」，至少還有10個。很多官員自認出身草根，沉浮官場多年後，最終也淪為貪官。

財新網統計的「中國十大億元貪官」榜單中，排在第一位的是中國銀行廣東開平支行原行長余振東貪污、挪用公款40億元（人民幣，下同），其後是廣東國際投資公司香港分公司原副總經理黃清洲、中山實業發展總公司經理和法人代表陳滿雄、陳秋園夫婦……杭州原副市長許邁永貪污2.13億元，排在第七位。榜單最末的解放軍原海軍副司令員王守業索賄、受賄達1.6億元，多過山東省日照市出入境檢驗檢疫局原黨組書記、局長李華森的1.58億元。

貪官利用「身邊人」受賄

如果細究一些腐敗案件，往往會發現，貪官背後隱藏着這麼一群人。為保自身安全，一些貪官利用「身邊人」來經手受賄，這也演變成一種新型受賄形式利用影響力受賄。典型的例子就是排在該榜單第七位的杭州市原副市長許邁永的妻子戚繼秋，前不久走上寧波中院的被告席，她被指控接受杭州南源聯合置業有限公司總經理張某的請托，讓時任杭州市西湖區區長的許邁永幫忙解決該公司「西元大廈」項目用地拆遷事項。「官太太」戚繼秋正是利用丈夫許邁永的影響力和職權涉賄受賄、洗錢。

行賄受賄已成官場交際

行賄受賄，似已成為官場交際。一些靠自己打拚爬上官位的人，沉浮官場多年後，也淪為貪官，而忘記自己曾經的草根出身。在典型群體的隨機調查當中，83.4%的黨政官員、84.1%的專家學者、85.3%的公司白領、80.3%的北大、清華等知名學府的大學生自認出身草根。在普通人眼中，這些作為成功人士及成功人士「後備軍」的典型群體，自認草根的比例都超過八成，充分說明當前草根成功的機遇普遍存在。有67.6%的受調查者認為草根成功機遇「不足5%」，可見，大多數人認為草根成功的比例微乎其微。



■余振東貪污、挪用公款40億元排首位。 ■第二巨貪黃清洲。 網上圖片

排名	姓名	職務	貪污金額 (約合人民幣)	判決或處理結果
1	余振東	中國銀行廣東開平支行原行長	40億元	有期徒刑12年
2	黃清洲	廣東省國際投資公司香港分公司原副總經理	14億元	潛逃泰國，於2003年10月押解回國
3	陳滿雄、 陳秋園夫婦	原分別是中山市實業發展總公司的經理和法定代表人	4.2億元	陳滿雄無期徒刑，剝奪政治權利終身，陳秋園有期徒刑14年
4	石雪	原海南華銀國際信託投資公司負責人，大連證券有限責任公司法定代表人、董事長	3.8億元	死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身
5	王寶森	北京市原副市長	3億多元	畏罪自殺，不再追究其刑事責任
6	王成明	上海電氣(集團)總公司原黨委書記、董事長	3億元	死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身
7	許邁永	杭州市原副市長	2.13億元	擇期宣判
8	陳同海	中國石油化工集團公司原總經理、中國石油化工股份有限公司原董事長	1.9573億餘元	死刑，緩期二年執行，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產
9	金鑾培	湖北省外貿廳原辦公室主任	1.9億多元	死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產
10	王守業	解放軍原海軍副司令員	1.6億元	無期徒刑



暢銷書排行榜、富豪排行榜、GDP排行榜……林林總總的榜單無不帶有榮耀的色彩，唯有一個榜單，讓上榜者如同釘在了恥辱柱，這就是內地網站新近出現的「貪官排行榜」。此榜頗為與時俱進，排名按貪污金額多少排序，少於1億者竟榜上無名。顯見內地官場貪腐之動魄驚心。

吏治則國治 反腐須加碼

在「貪官排行榜」出現在網路幾個小時後，不少網頁和論壇上關於這個話題的帖子、新聞都已被刪除。或許，這個排行榜刺痛了一些人的神經。筆者卻認為，「貪官排行榜」是貪官的恥辱柱，長留世間，警醒後人尤其是時時敲打那些權高位尊的官員，只有好處，沒有壞處。

有學者說得好：社會倡導的主流道德價值能否實現，能否真正起到以德治國和「化育萬民」的作用，官員階層的「公正廉明」是關鍵，官員的道德高度就是整個社會的道德高度。

官員通常是社會的精英，在中國更有「以官為師」的傳統。如果這個為民尊崇的階層不斷出現貪腐分子，為煙瘴氣，又何以能讓普通百姓流淌「道德血液」呢？以德治國和「化育萬民」對於社會經濟高速發展的中國意義重大，無人懷疑。問題只在於從何處着手更為有效。答案其實老祖先早就給出：「治大國者先治吏」，「吏治則國治」。

為使官員能踐行「聖賢之道」，端正權力行為，在「教育感化」之外，需要「嚴刑峻法」的手段。實現後者，關鍵還是要建立和實行約束官員的制度，建立民主的反腐體制機制和財產公示制度等，確保官員能如中央所三申五令的「權為民所用」「利為民所謀」。同時，在反腐實踐中做到公共權力「公開透明」，切實保證在反腐過程中群眾的「知情權、參與權、表達權、監督權」，吸收社會力量參與反腐。從體制上制度上鏟除腐敗滋生的土壤。

■賢慧

電荒油荒蔓延 拉閘限電成常態

香港文匯報訊 據《經濟參考報》7日報道，受多因素影響，內地的能源短缺現象已經形成蔓延之勢，拉閘限電、成品油供比皆是。不少專家表示，雖然目前物價壓力較大，但電、油等能源價格上漲的預期仍然非常強烈，調整國內能源價格勢在必行。

據浙江省海鹽縣供電局介紹，全縣最高電力負荷為32萬千瓦，缺口6萬千瓦。為此海鹽縣按照先生活後生產的原則，實行每周錯避峰兩天的限電措施。浙江省電力公司有關人員表示，僅3月份，浙江省實施錯避峰43.36萬戶次。

廣東珠三角地區，大量工廠也開始了錯峰生產。記者了解到，廣東的局部地區，工業用電錯峰時間甚至已達到「開四停三」，部分工廠開始開置甚至裁員。此外，山東、貴州、江蘇、內蒙古、山西、江西、湖南、重慶等地，儘管還不到用電旺季，但電荒的跡象已經非常明顯，預計大部分地區夏季電力供應形勢將更為緊張。

湖南娛樂場所限電

湖南湘潭市電力負荷缺口達35萬千瓦，供電為正常需求量的三分之一，湘潭全市啟動用電應急預案，實行「開五停二」的供電措施，4日起，對城區範圍內的所有休閒娛樂場所貼上封條，限制用電。市區部分路段，交警舉移動式紅綠燈指揮交通。

成品油方面，批發倒掛、停批零售等現象在多地屢見不鮮，煉油大省山東的地煉開工率已不足四成。河北、遼寧、湖北等多地皆存在嚴重的斷油隱患。在內地能源短缺跡象明顯的同時，市場已經傳出極其強烈的電價、成品油價格的上漲預期。市場分析人士預計5月9日將迎來新一輪的調價窗口。



■內地能源短缺跡象明顯的同時，市場已經傳出極其強烈的電價、成品油價格的上漲預期。

電監會：火電企業虧損致電荒

香港文匯報訊 據《京華時報》7日報道，國家電監會辦公廳副主任俞燕山5日稱，上周浙江、貴州、廣州等部分地區出現拉閘限電情況，夏季高峰時段面積缺電、拉閘限電的情況有可能發生，有些省份還會相當嚴重。出現這一情況的根本原因，是火電企業發電不積極。目前全國發電裝機充足，但因發電存在虧損，部分火電企業缺煤停機。

電監會數據顯示，從2008年開始，五大發電集團火電連續三年累計虧損分別都在85億元以上，合計虧損達600多億元。對此，電監會方面建議，盡快理順電力價格形成機制，短期採取疏導電價矛盾的方法，扭轉火電持續虧損的局面，調動火電企業生產積極性。



茶香迎客 7日，廣西「三江春」茶文化節中，百名侗家妹打油茶、手工炒茶等一系列具有侗鄉民族風情的茶文化展演，讓廣大遊客領略了侗鄉茶文化的魅力。 新華社

插隊買iPad2 京店釀毆鬥

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報道）iPad2於6日首日登陸內地市場，京「蘋果迷」即表現出了徹夜排隊的盛況。然而，7日下午，北京蘋果三里屯店，排隊購買iPad2的人群與店內員工發生衝突。據稱一位身高超過1.9米外籍員工手持鐵棍毆打了四位顧客，之後蘋果門店的一扇玻璃門被激動的人群砸毀。



■受傷顧客。 網上圖片

據消息人士向香港文匯報記者透露，當天下午三時許，在眾多「蘋果迷」排隊購買iPad2過程中，因一名男子在隊伍中插隊而引發騷亂，隨後，身著帶有蘋果LOGO的外籍員工手持鐵棍毆打其中四名顧客後返回店中。現場排隊人員要求進店尋找打人者遭到保安阻攔，雙方衝突之下將蘋果店鋼門擠掉碎碎。



■北京蘋果三里屯店鋼門被擠碎。 網上圖片

京職工收入 行業間差逾8倍

香港文匯報訊 據《新京報》7日報道，北京市統計局6日發佈全市職工年平均工資，為50,415元。從行業看，年平均工資最高的為金融業，為192,139元。最低的為居民服務和其他服務業，為22,689元。行業之間收入最高的是最低的8倍多。數據顯示，2010年全市職工年平均工資50,415元。從行業門類看，9個行業職工年平均工資高於全市平均水平，10個行業低於平均水平。從行業收入看，2010年和2009年，收入最高和最低的三個行業相同。

2010年，北京CPI漲幅為4%。西南政法大學特聘教授陳步雷表示，從收入現狀看，行業與行業之間、行業內部之間收入差距都較大，所以全市的平均數無法拿到個體上進行對比。北京5萬元以上的年收入，在全國都是較高的。但扣除CPI因素，市民購買力不一定有所提高。

深新禁煙法 個人違規罰五百

香港文匯報訊（記者 郭若溪、通訊員 任志國 深圳報道）自本月1日起，內地所有室內公共場所禁止吸煙。為改變深圳禁煙控煙執法主體不明確，處罰力度較弱的現狀，深圳市健康教育與促進中心主任韓鏡光近日表示，將重新修訂《深圳經濟特區控制吸煙條例》，加大對違規吸煙的處罰力度，對禁煙場所不負責任人擬最高罰款3萬元，禁煙區吸煙個人擬罰款500元。據悉，修訂後的控煙條例有望大連召開前出臺。

而根據《大運會場館控煙通用政策實施方案》，深圳將分為三級實施禁煙、控煙措施，其中大運會開閉幕式、比賽及訓練場館室內，大運村室內區域及定點醫院室內、車輛內屬一級場所為禁煙區，禁止任何人吸煙，禁止銷售煙草製品，禁止火種、香煙進入。

橫琴低價拍地 引5A級旅企進駐

香港文匯報訊（記者 黃殿品、張廣珍 珠海報道）近日，記者從珠海市房地產交易中心網站獲悉，繼長隆獲得兩宗土地後，橫琴富祥灣再次公開掛拍近132萬平方米土地。該地塊起始地面地價為94.5元每平方米，是2011年橫琴新區推出的第二批重點項目建設用地。根據掛牌文件，上述地塊用於旅遊景點建設及為旅遊配套的休閒度假、酒店、文化娛樂設施等綜合開發。

該地塊出讓對象設置高門檻，包括擁有國家5A級旅遊景區資格、擁有經營四所以上大型主題公園的經驗、擁有經營管理大型旅遊項目達10年以上的經驗、擁有經營野生動物園及夜間動物園的經驗、擁有國家珍稀野生動物物種保護中心資格。此舉複製了2010年11月30日由長隆拍得位於橫琴富祥灣，面積約39萬平方米地塊的要求。